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NEETICKÁ VEDA A PRÍKLADY 
NEETICKÉHO SPRÁVANIA 
V PROCESE PRENOSU 
VEDECKÝCH POZNATKOV 
DO PRAXE

„Veda slúži ľuďom. Preto výskum bez etickej orientácie 
nie je vedou.“
Autori 

ABSTRAKT Vedci majú vďaka svojim znalostiam 
a skúsenostiam osobitnú etickú zodpovednosť, kto-
rá presahuje zákonné povinnosti. Mali by sa riadiť 
súborom etických pravidiel a  požiadaviek vedeckej 
integrity, ktoré sú záväzné pre všetkých odborných 
vedeckých a  akademických pracovníkov. Účelom 
tohto článku je poskytnúť prehľad o  strategických 
dokumentoch zaoberajúcich sa vedeckou integri-
tou a  etikou vo výskume. Diskutujeme aj o  vedec-
kej integrite a etike vo vzťahu k prenosu vedeckých 
poznatkov do praxe a uvádzame konkrétne príklady 
súvisiace s touto témou.

ABSTRACT Thanks to their knowledge and 
experience, researchers have a  particular ethical 
responsibility beyond legal obligations. They should 
follow a  set of ethical rules and requirements 
of scientific integrity that are obligated for all 
professional scientific and academic workers. This 
article aims to provide an overview of strategic 
documents dealing with scientific integrity and 
ethics in research. We also discuss research integrity 
and ethical practices concerning knowledge and 
technology transfer and present specific examples.

ÚVOD

Publikovanie vedeckej štúdie predstavuje záverečnú 
fázu vedeckého projektu. Je to vyvrcholenie mno-
hých mesiacov, niekedy až rokov vedeckej práce, 
t. j. starostlivého plánovania, zberu údajov, meraní, 
experimentov, uskutočňovania dátových analýz, až 
po písanie záverečných výskumných správ (Bennett 
a Taylor, 2003; Benos et al., 2005). 

V  mnohých prípadoch sú finančné prostriedky 
na  podporu projektu získavané z  verejných financií. 
Preto sa očakáva, že výskum bude vykonaný a zve-
rejnený čestne, objektívne a  spravodlivo. Niekedy 
však dochádza k odchýlkam od tohto ideálu v podobe 
porušenia etického správania vo vede. Porušenie ta-
kejto etiky môže byť úmyselné, napríklad falšovanie 
údajov, alebo môže vzniknúť jednoducho z nevedo-
mosti (napr. z nevhodného spôsobu získavania údajov, 
meraní, používania štatistických metód pri vyhodno-
covaní údajov a i.), ale aj úmyselne (neuvedenie spo-
luautora, krádež dát, nekalé používanie metodických 
postupov, plagiátorstvo a  i.) (Benos et al., 2005; 
Gureev et al., 2019). Napriek tomu neznalosť etic-
kých pravidiel nie je a nemôže byť ospravedlnením. 
Preto je povinnosťou každého výskumníka, aby si bol 
vedomý všetkých etických požiadaviek na publikova-
nie vedeckých štúdií. Okrem toho si vedec potrebuje 
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vyvinúť silný zmysel pre etickú zodpovednosť, ktorý 
sa bude uplatňovať v  každej fáze vedeckého báda-
nia. Vybočenie z  požiadaviek etického správania vo 
vedeckej činnosti sa nepochybne prejavuje vo fáze 
publikovania (Weinbaum et al., 2019).

Autor Resnik (2011) definuje pojem „etika“ ako nor-
my správania, ktoré rozlišujú medzi prijateľným a ne-
prijateľným správaním. Hoci etika bola vždy vnímaná 
ako odvetvie filozofie, jej všestranná praktická povaha 
ju spája s mnohými ďalšími oblasťami štúdia vrátane 
antropológie, biológie, ekonómie, histórie, politiky, 
sociológie a teológie (Briggle, Mitcham, 2012). 
Vedecká etika sa zaoberá etickými aspektmi vedec-
kého výskumu, stanovuje etické štandardy a zame-
riava sa na sociálnu integritu výskumných programov, 
napríklad medicínsku, environmentálnu, ekologickú 
a  i. Vedeckú etiku teda môžeme považovať za kon-
trolný nástroj vedeckého učenia a výskumu (Benos 
et al., 2005; Menapace, 2019). 

Úlohou vedcov v spoločnosti je zlepšovať poznanie, 
odovzdávať poznatky a poskytovať poradenstvo ve-
rejným inštitúciám a  tiež podnikom s využitím svo-
jich odborných znalostí. Tieto úlohy možno plniť len 
na základe všeobecne platných, etických požiadaviek 
na povolanie vedca (Resnik, 2016).

Medzi hlavné dôvody intenzívneho šírenia neetic-
kého správania vo vzťahu k  autorstvu v  posledných 
rokoch patrí nedokonalosť systému riadenia vedy, 
ktorá si od výskumníkov vyžaduje vysokú publikačnú 
aktivitu; čiastočne diskriminačné politiky časopisov 
vo vzťahu k mladým autorom, ktoré ich nútia zaradiť 
medzi autorov autoritatívnych vedcov a konflikty zá-
ujmov (Gureev et al., 2019). 

Prenos vedeckých poznatkov do  praxe poskytuje 
príležitosť pre konzultáciu s koncovými používateľmi 
a ich zapojenie do výskumného procesu od začiatku, 
pričom sa zabezpečí, aby výsledky boli relevantné 
pre ich potreby a  mohli byť aplikované zmyslupl-
ným a  praktickým spôsobom v  čo najkratšom čase  
(Denscombe, 2017). Aj v takejto spolupráci dochá-
dza k rôznym problémom s publikovaním: spoluautori 
vedeckého článku „zabúdajú“ na partnerov z hospo-

dárskej praxe, ktorí participovali na výskume (Youtie, 
Bozeman, 2014). Tento problém je v súčasnosti vy-
riešený prostredníctvom kreditovania počtu článkov 
s takýmito autormi (Pohl, 2021; U-Multirank, 2019; 
Tijssen et al. 2009). 

Medzinárodným vedeckým a  publikačným komu-
nitám bol ponúknutý súbor prístupov k  boju proti 
nečestnému autorstvu v  podobe strategických do-
kumentov. Tieto dokumenty oboznamujú autorov so 
zásadami publikačnej etiky a tým ich usmerňujú k za-
chovaniu vedeckej integrity.

Účelom tohto článku je poskytnúť prehľad o  stra-
tegických dokumentoch zaoberajúcich sa vedeckou 
integritou a etikou vo výskume a upozorniť na nad-
väznosť prenosu vedeckých poznatkov do praxe, kde 
uvádzame špecifické príklady neetického správania 
voči kolegom z hospodárskej praxe.

STRATEGICKÉ DOKUMENTY ZAOBERAJÚCE 
SA VEDECKOU INTEGRITOU A ETIKOU VO 
VÝSKUME

Na  zabezpečenie dôveryhodnosti a  kvality vedy 
sa vedci a  ich inštitúcie riadia zásadami vedeckej  
integrity a zásadami výskumnej etiky, ktoré je možné 
diferencovať podľa ich dôležitosti. Na Slovensku tie-
to dokumenty vychádzajú z Európskeho kódexu etiky 
a integrity výskumu (ALLEA, 2023). Tento kódex sa 
zaoberá  hlavnými zásadami a  princípmi zodpoved-
nej vedy, ktorými sú: i) spoľahlivosť pri zabezpečo-
vaní kvality výskumu, ii) čestnosť pri vývoji, iii) reš-
pektovanie účastníkov výskumu a  iiii) zodpovednosť 
za  výskum od vzniku prvotnej myšlienky až po  jeho 
publikovanie. Obsiahle pravidlá pre akademickú in-
tegritu možno nájsť aj na portáloch ENAI (European 
Network for Academic Integrity) alebo ERA Portál 
Slovensko (www.eraportal.sk). 

Záväzky na  posilnenie kultúry vedeckej integrity 
a etických praktík vo výskume na Slovensku prinies-
la Deklarácia o  posilnení kultúry vedeckej integrity, 
ktorú podpísalo spolu 30 signatárov z radov vedec-
kovýskumných inštitúcií a  podnikov. Cieľom dekla-
rácie bolo vyzvať všetky organizácie zaoberajúce sa 
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výskumom a  jeho financovaním, ako aj vzdelávaním 
na Slovensku, aby sa verejne prihlásili k záväzku do-
držiavať najvyššie etické štandardy v oblasti vedeckej 
integrity. Túto deklaráciu pripravila pracovná skupi-
na pre vedeckú integritu na Slovensku (PS RI4SK), 
ktorá pracovala pod odborným dohľadom Centra 
vedecko-technických informácií SR (ERA, 2020). 

ETICKÝ KÓDEX A  AKADEMICKÁ INTEGRITA 
NA TECHNICKEJ UNIVERZITE VO ZVOLENE

Vychádzajúc z  európskych a  národných iniciatív 
v  oblasti zachovania vedeckej integrity a  etiky vo 
výskume bola na  Technickej univerzite vo Zvolene 
schválená organizačná smernica č. 8/2021 Etický 
kódex a akademická integrita na Technickej univerzite 
vo Zvolene. Jej cieľom je zachovať vedeckú integritu 
a  zabrániť porušovaniu etiky vo vede na  univerzite. 
Tiež upravuje hodnoty, princípy a pravidlá správania, 
ktoré sú zamestnanci univerzity počas výkonu svojho 
povolania, ako aj študenti počas svojho štúdia povinní 
dodržiavať. 
Etický kódex je zložený spolu z ôsmich článkov:
1. úvodné ustanovenia;
2. vymedzenie pojmov;
3. etický kódex zamestnanca Technickej univerzity 

vo Zvolene;
4. etický kódex študenta Technickej univerzity;
5. povinnosti zamestnancov pri dodržiavaní vedec-

kej a akademickej integrity;
6. najzávažnejšie porušenia vedeckej a akademickej 

integrity;
7. etická komisia Technickej univerzity vo Zvolene;
8. záverečné ustanovenia.

Okrem iného, je dôležitou súčasťou kódexu aj úprava 
povinností etickej  komisie Technickej univerzity vo 
Zvolene, ktorá ako nezávislý orgán rektora prešetruje 
podnety o  neetickom správaní členov akademickej 
obce, výskumných pracovníkov, vysokoškolských 
učiteľov a  študentov. Etická komisia na  Technickej 
univerzite vo Zvolene od  svojho vymenovania dňa  
29. júna 2022 doposiaľ zasadala desaťkrát a  riešila 
spolu osem podnetov, ktoré spadali do jej kompeten-
cie. Doručené podnety sa týkali publikačnej činnosti, 
konfliktu záujmov a napĺňania podmienok štúdia. 

PRÍKLADY NEETICKEJ VEDY Z POHĽADU 
PRENOSU POZNATKOV DO PRAXE

Prenos vedeckých poznatkov do  praxe môže mať 
rôzne formy. Dominantné postavenie má publiko-
vanie vedeckých výstupov v  rôznych časopisoch, 
registrovanie výstupov vedeckej činnosti ako práva 
priemyselného vlastníctva či spoločné výskumné ak-
tivity s partnermi z hospodárskej praxe. Tento pro-
ces, ako každý iný, však ohrozuje neetické správanie 
výskumných organizácií/výskumníkov a  podniky/za-
mestnancov.

Neetické správanie sa objavuje aj v  procese pre-
nosu vedeckých poznatkov do  praxe. Príkladom je 
nesprávne prisúdenie autorského práva alebo jeho 
odmietnutie, ktoré nastáva medzi podnikom a  uni-
verzitou. V  minulosti bývali partneri z  praxe často 
opomínaní (Hosseini, Lewis 2020). V súčasnosti sa 
to však považuje za  porušenie vedeckej etiky a  na-
vyše publikovanie s partnermi z hospodárskej praxe 
sa stalo významným faktorom pre podávanie medzi-
národných projektov, ako je napr. Horizont 2020 
(Johnson, 2022) a  jedným z  indikátorov porovná-
vania výkonu univerzít v oblasti transferu technoló-
gií. Používa ho aj celosvetovo uznávaný benchmar-
kingový nástroj U-Multirank. Jeho úlohou je sledovať 
percento výskumných publikácií univerzity, ktoré 
uvádzajú pridruženého autora s adresou odkazujúcou 
na  ziskový obchodný podnik alebo jednotku výsku-
mu a vývoja v súkromnom sektore (okrem ziskových 
nemocníc a vzdelávacích organizácií). Medzi 25 uni-
verzít s  najvyšším podielom publikácií v  spoločnom 
autorstve s partnermi z hospodárskej praxe patrí až 
19 európskych univerzít (U-Mmultirank 2018), na-
príklad LUISS Guido Carli (Italy), Institute of Tech-
nology Nuremberg (Germany), Montanuniversität 
Leoben (Austria), Reutlingen University of Applied 
Science (Germany), Pavlov First Saint Petersburg 
State Medical University (Russian Federation), The 
Institute of Cancer Research (United Kingdom), 
Munich University of Applied Sciences (Germany), 
Glyndŵr University (United Kingdom) a i.

TU vo Zvolene bola v rámci U-Multiranku hodnotená 
známkou „D“, čo znamená podpriemerné hodnote-

https://www.umultirank.org/study-at/luiss-guido-carli-rankings/
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nie/publikovanie článkov s partnermi z hospodárskej 
praxe oproti ostatným univerzitám v rebríčku.

Jednou z bariér v procese prenosov poznatkov medzi 
výskumnými inštitúciami a partnermi z hospodárskej 
praxe je zaobchádzanie s  dôvernými informáciami 
(Kačírková, 2014). Aj napriek tomu, že únik je mož-
ný na  obidvoch stranách B2U vzťahu, podniky sa 
obávajú spoľahlivosti pri zabezpečovaní spoločného 
výskumu, ako aj nečestnosti správania vedcov (Ale-
xander et al., 2020). Zdieľanie dát považujú partne-
ri z hospodárskej praxe za vysoko rizikové (Massaro  
et al. 2019), a  preto je dôsledný manažment dát, 
ktoré sú používané v rámci spoločných výskumných 
aktivít medzi podnikmi a  výskumnými inštitúciami, 
dôležitou súčasťou zachovania efektívneho prenosu 
poznatkov. Ochranu dôverných informácií je preto 
dôležité riešiť hneď na začiatku prenosu poznatkov, 
a to prostredníctvom rôznych zmlúv a dohôd o dô-
verných informáciách (Sipko, et al. 2011). Z  toho 
vyplýva, že táto problematika by preto mala mať svoj 
právny rámec. TU vo Zvolene má na tieto účely vy-
pracovanú organizačnú smernicu o  podnikateľskej 
činnosti (TECHNICKÁ UNIVERZITA VO ZVO-
LENE (tuzvo.sk)). 

V  súčasnosti, aj napriek tejto významnej bariére, 
podniky vnímajú prenos poznatkov ako možnosť zís-
kať prístup k inovatívnym riešeniam, ako aj technic-
kému zariadeniu univerzít (Musciu, Vallanti, 2014; 
O´Reilly, Cunningham, 2017).

Autori Báliková a  Šálka (2021a) vypracovali štúdiu, 
ktorá sa zaoberala práve podpornými a  brzdiacimi 
faktormi v  procese prenosu vedeckých poznatkov 
do  praxe na  Technickej univerzite vo Zvolene. Tre-
tina opýtaných zamestnancov na  TU vo Zvolene 
považovala za  brzdiaci faktor práve nedôveru pod-
nikov v  schopnosti a  ochotu výskumných inštitúcií 
k spolupráci. Väčšina zamestnancov tiež vníma obavy 
podnikov z ohrozenia obchodného alebo výrobného 
tajomstva (18,48 % opýtaných to označilo za brzdia-
ci faktor pri prenose poznatkov do praxe a 43,48 % 
za skôr brzdiaci). 

Ďalším príkladom neetického správania v tejto oblas-

ti je spolupráca zamestnancov výskumných inštitúcií 
s partnermi z hospodárskej praxe mimo univerzitného 
prostredia. Potvrdzujú to aj príklady uvádzané tvori-
vými zamestnancami TU vo Zvolene v anonymnom 
prieskume, ktorý realizovali autori Báliková a  Šálka 
(2021b). Príklady zahŕňali hlavne realizáciu zákaziek 
(posudky a expertízy) riešené zamestnancami, kto-
ré sú vypracovávané zamestnancami mimo univer-
zity (univerzita nie je oficiálne zapojená) aj napriek  
know-how, ktoré zamestnanci získali počas svoj-
ho pôsobenia na univerzite. Podobným prípadom je 
podľa respondentov aj trend, že chemické laborató-
riá inštitúcií sú využívané pre súkromné analýzy mimo 
zmlúv. Najčastejším príkladom však bola spolupráca 
v oblasti umeleckej činnosti, keď napr. niekoľko pro-
totypov dizajnu bolo predaných bez participácie TU. 
Takmer 20 % respondentov tiež uviedlo, že si my slia, 
že sú výsledky výskumu zamestnancov univerzity ko-
merčne využívané v  podnikateľskom sektore aj bez 
zapojenia univerzity.

V  prenose poznatkov do  praxe sa často vyskytu-
je aj konflikt záujmov zúčastnených strán. Konflikt 
záujmov predstavuje okolnosti, keď odbornosť zú-
častnených strán alebo jednotlivcov je ovplyvnená 
postrannými finančnými alebo nefinančnými úmys-
lami. Je však zaujímavé, že konflikt záujmov vo svojej 
podstate nie je nelegálny, ale skôr neetický (Romain, 
2015). Neetickým správaním môže v tomto prípade 
byť rastúca kooperácia medzi výskumnou inštitúciou 
a partnerom z hospodárskej praxe, ktorý výskum fi-
nancuje (Lundh et al. 2012). Objednávateľ výskumu 
môže prostredníctvom financovania ovplyvniť vý-
sledky výskumu. Na  druhej strane, predchádzajú-
ce spolupráce podnikov a  zodpovedných riešiteľov 
výskumných projektov a  zmlúv môže ohroziť ne-
strannosť výberu inštitúcie, kde sa bude výskum re-
alizovať. Takýto konflikt záujmov možno najčastejšie 
nájsť v medicínsky zameraných výskumoch a klinic-
kých štúdiách. Konflikt záujmov môže nastať, ak je 
výskumník odborným konzultantom farmaceutickej 
spoločnosti, ktorá platí za výskum na  jeho inštitúcii, 
alebo výsledkom štúdie je pokrok (napr. otestovaný 
liek, liečebná metóda), ktorý má vysoký potenciál byť 
komerčne úspešný (Zucker, 2017). 

https://dokumenty.tuzvo.sk/sites/default/files/final-os-c-1_2017-vnutorne-pravidla-tu-vykonavanie-podnikatelskej-cinnosti.pdf
https://dokumenty.tuzvo.sk/sites/default/files/final-os-c-1_2017-vnutorne-pravidla-tu-vykonavanie-podnikatelskej-cinnosti.pdf
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ZÁVER

Vedci majú vďaka svojim znalostiam a skúsenostiam 
osobitnú etickú zodpovednosť, ktorá presahuje zá-
konné povinnosti. Dôležitými vlastnosťami vedcov sú 
úprimnosť, otvorenosť, čestnosť a  transparentnosť. 
Ak takýmito vlastnosťami nedisponujú, často do-
chádza k neetickému správaniu vo vede a k násled-
nému ohrozeniu kvality vedeckej práce a tiež dôvery 
verejnosti a  hospodárskej praxe vo vedu. Preto je 
etické správanie vedcov dôsledne upravené v  stra-
tegických dokumentoch zaoberajúcich sa vedeckou 
integritou a  etikou vo výskume. Aby nedochádza-
lo k  neetickému správaniu, je potrebné, aby súbor 
takto stanovených etických pravidiel bol vo vedeckej 
komunite prísne dodržiavaný. Znalosti pochádzajúce 
z  univerzít a  verejných výskumných centier sú po-
važované za  kľúčovú zložku technologických zmien 
a  ekonomického rastu, preto by každému vedcovi 
mal byť dobre známy obsah takýchto strategických 
dokumentov. Skvelým príkladom spomínaného stra-
tegického dokumentu je Etický kódex a akademic-
ká integrita na  Technickej univerzite vo Zvolene. 
V tomto dokumente sú ukotvené hodnoty, princípy 
a pravidlá správania, ktoré sú smerodajné pre zacho-
vanie vedeckej integrity a majú zabrániť porušovaniu 
etiky vo vede na univerzite. Výskumné aktivity uni-
verzít v súčasnosti presahujú jej vnútorné prostredie 
a spolupráca s praxou je súčasťou ich aktivít. Z tohto 
pohľadu je dôležité neporušovať princípy vedeckej 
integrity a zachovávať etické hodnoty aj v rámci spo-
lupráce s partnermi z hospodárskej praxe. V článku 
sme poskytli prehľad o strategických dokumentoch 
zaoberajúcich sa vedeckou integritou a etikou vo vý-
skume. Ďalej sme upozornili na nadväznosť prenosu 
vedeckých poznatkov do praxe so špecifickými prí-
kladmi neetického správania spojené s touto tema-
tikou.
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